

统筹是最基本、最实用的生活常识，不是吗？

## 流程

【文/于是】



X读书时最喜欢上数学课，尤其是统筹。相比于几何、化学分子式、古文经典……她觉得统筹是最基本、最实用的生活常识。从小到大，她都喜欢给自己布置统筹课题，渐渐养成了一种习惯：在头脑中罗列事件和时间表，做成一张最节省时间、最高效省事的流程图。

其实，都是鸡毛蒜皮的日常小事。X已经三十岁了，当然了解一些世间真相：大事件永远无法预测，无论起始或终结，都是凡人无法算计好的。人类只能算好自己的小事，即所谓的生活。早上起床，先喝一杯温开水，边喝边在厨房里把早餐材料准备好，喝完水就做咖啡，滴滤的时候正好去洗漱，完成第一遍护肤，吃早餐时，对着ipad看新闻，查快递，以便提前告知门房代收。通勤路上她看一集美剧或日剧，以便和同事们八卦。午休时去隔壁大楼里做普拉提或游泳。下班后若要回家吃饭，就走经过菜场的路，进入菜场，从肉类、水产到蔬果到葱姜蒜——动线合理，绝不绕路返行。做饭最能见得统筹功力，炖一锅汤的时间里刚好完成所有煎炒煮，饭菜端上桌的时候，厨房里也是一只脏碗都没有。若把时间轴拉长到一个月，日用品补货购物、衣鞋干洗……有固定规律，家居生活井井有条；你还会发现，X剪头发、做指甲、除体毛……是根据公司活动需求、运动日程和生理周期安排的，不多不少，既不会浪费时间和金钱，又不会疏于仪表。

X是可以做很多事的能人。三个九零后员工的效率都没她一个人高。然而，X的新恋情却在挑战她的统筹力！他是她的第五个正牌男友，所以我们叫他X5，也确实开一辆宝马。X5同学魅力十足，常有天马行空的奇思妙想，但他真的是毫无计划可言……两人尚未同居，但刚度假归来，X就要吐槽：在airbnb上租了一栋很美的别墅，但每天都感觉X5在往复跑：吃冰淇淋要跑三次厨房，分别去拿勺子、碗和纸巾；从别墅到博物馆、超市、火车站明明是顺路，但他硬是跑了三趟，分别买了馆票、牛奶和车票……想起一出是一出的人，大概因为精力太旺盛吧。X只能这样安慰自己，虽然，内心是有点瞧不上这样浪费时间和精力的人。

度假时，这种插曲就当是异国情调好了。两人刚刚热恋，这种事不足挂齿。在两人各自为营的单身生活阶段，如果X把规则定得太细密，X5就会觉得她太bossy、让身边人太累，但他也不得不佩服她的脑容量和精准的调度。

恋爱就是不可预测的大事件，可以让小事流程尽数让位。尽管X有诸多不满，但这显然算是真爱吧。其实，他们该讨论的并不是流程细则，而是对于“浪费”的定义。当X发现教导X5练习统筹学已经太晚的时候，她决定尽量不浪费被他浪费的时间，利用他的往复跑，进行各种捣乱：给他拍囧照、抱着他一起走……反倒有预算之外的开心呢！

## 乐活记

>>>

一个经商的朋友，现在进行着一项大计划：收藏一百套世界名著。之所以有此壮举，仅仅是因为他在公司的新写字间里设置了一间用来招待客户的书房。的确，较之其他饰物而言，满壁装帧精美的经典名著的确是品中贵族。高朋卖座，谈笑之间，书香四溢，既有品位又富文化气息，提高身份于无形之中，一举数得何乐而不为呢？书是买来读的，这早已是不言自明的真理。但在某些人眼里，它却变成了装饰品，变成了虚荣心的附庸。作为藏书的某种极致，这无疑是文化的悲哀。

纵观古往今来文人墨客的书房：或高阁，或陋室，或野园，或小楼，或草庐，或山寺……可大可小，可高可低，可安逸舒适，可清幽简朴，有“结庐在人境”也有“云深不知处”，有“深林人不知，明月来相照”也有“苔痕上阶绿，草色入帘青”。书房是懦弱者的巢穴，勇敢者冲锋的阵地；名利者炫耀的名片，博学者著作的工厂；鄙俗者猎杀对手的枪口，清高者保持冰心的玉壶。它凝聚着一种精神，一种力量。书房是起点，有多少人从这里出发踏上征途去追求真理，寻觅智慧。书房是终点，又有多少人背负人世沧桑，红尘冷暖，回到这里写下华丽的辞赋、壮丽的诗篇、惊世骇俗的大著，激扬出不朽的生命乐章。

寒来暑往，没有书房也读了十几年的书，渐渐也悟出些道理。古人有偈：读书处处净土，闭门即是深山。以前常常牢骚没有读书的去处，现在想想不过是没有那份心境罢了。正所谓“处处无家处处家”，只要有了读书的心境，天高地广，哪里不是读书的好地方？

“书中自有千钟粟，书中自有黄金屋，书中自有颜如玉”，古人用这几句话来形容读书的好处，实则是在用物质的字眼做精神上的鼓励。因此我喜欢和那些真正爱书、爱读书的人促膝长谈。在花香茗韵之中，二三子抚今追昔畅谈藏书、读书、借书的心得，实乃人生一大快事。大到世界文坛的潮流、中国文学的现状、作家的动态、文笔的风格，小到书籍版本的分别、装帧的美丑、纸张的优劣……并非字字珠玑，却是肺腑之言，褒扬与品评都在轻松的气氛里自然而然地进行。

吾生有涯，读书为乐。读手中之书，读案头之书，读窗外之书，读社会这本大百科全书，读出生活的甘苦、人生的喜乐。读书好比行路。读万卷书，行万里路，有异曲同工之妙。行万里路易，读万卷书难。不读书照样走路，但多读书脚步就会变得更加稳健。我想：这才是著作者的真正用心，读书人的真正追求。

书是买来读的，这早已是不言自明的真理。但在某些人眼里，它却变成了装饰品，变成了虚荣心的附庸。

## 读书记

【文/石上】



# 2017「百慕」上海珠宝首饰展

4月28-5月1日

世贸商城展馆 一楼

长宁区兴义路99号 欢迎参观

春季

展示内容：钻石、宝石、珠宝首饰、翡翠、玉石、珍珠及珊瑚、和田玉、南红、碧玺、琥珀、玛瑙、绿松石、彩宝、台湾得宝传家珠宝展团